

坚决打赢“三大战役”

一把手访谈

开栏语 为深入推进安全生产大检查百日攻坚行动和安全大反思活动,根据汾西矿业安全一号文件相关要求和企业当前面临的严峻安全生产形势,《山西矿业》报现开辟《坚决打赢“三大战役”——一把手访谈》专栏,邀请各区域公司(资源整合矿井)、矿井单位、地面生产单位的行政负责人(矿长、董事长、经理、厂长),提出坚决打赢“重大灾害治理攻坚战、行为治理攻坚战、动态达标翻身战”的具体措施和方法,深刻剖析本单位在安全生产方面存在的缺陷短板,为推动企业安全平稳运行奠定坚实基础。

打好“三大战役” 保证安全生产

水峪煤业经理 冯云贵

今年以来,水峪煤业坚决落实汾西矿业工作部署,坚决打好“三大战役”。

行为治理方面,严格落实十项制度和红线管理要求,针对168个岗位工种编制了行为治理口袋书,内容涵盖安全“红线”、岗位“三违”清单、岗位作业流程标准等,职工随身携带,通过班前培训、现场检查、月度抽考等方式强化熟练运

用,确保行为治理工作落实到现场。同时制定了《行为治理考核细则》,每月对各生产业务部门行为治理开展情况进行打分考核,提取各队组绩效工资30%与行为治理、标准化等挂钩考核,行为治理权重占比40%,打分排名,当月兑现,形成正向激励。下一步,将在提高“三违”查处质量和“三违”分析整治上下功

夫,将行为治理与事故警示教育相结合,重点加强非常规作业和单岗作业管理,提高职工自主安全管理能力。

动态达标方面,构建了矿、区、队“三级联动”动态达标责任体系,建立了《动态达标建设项目清单》形象进度图,加强井下点、线、面全方位标准化打造,平整巷道4100米,管路除锈刷漆3万米,砌筑水沟4600米,巷道喷白8300米。在汾西矿业动态检查中,所有作业点已达到验收标准,9个地点已通过验收。下一步,针对十采区和系统巷道动态达标水平较低的问题,对照“四化”要求进行全面梳理,做到项目量化、清单化,倒排工期,责任到人,严格考核,加快实现全矿井全方位动态达标,确保年内通过国家一级标准化矿井复验。

重大灾害治理方面,结合安全生产大检查百日攻坚行动,每月对各系统全面开展自查自纠,深入开展自检自改和安全风险分析研判,对所查隐患问题形成闭环管理。下一步,水害防治方面,将严格执行探放水设计,落实好物探、长探+短探的防治水措施。同时加快推进防水闭墙改造、八采区地面瞬变电磁探

测及十采区地面三维地震勘探工作进度。防火方面,加强综采工作面均压防灭火现场管理,同时利用注氮、注浆等手段防止采空区自然发火。年内完成九采区注氮泵站建设。瓦斯治理方面,牢固树立“一钻孔一工程”的理念,加强抽采精细管理,提升抽采钻孔施工质量,提高瓦斯抽采效果。防尘方面,明确防尘责任,严格动态考核,安设自动控制风流净化水幕、高效雾化喷头以及自动隔爆装置,提高防尘效果。顶板管理方面,持续开展顶板专项排查,针对十采区矿压显现问题,开展十采区深部围岩破坏规律及支护研究,通过优化支护设计,解决十采区支护困难的问题。机电方面,重点针对接地装置、大型设备、井下电气失爆进行专项整治,确保供电系统安全可靠,大型设备稳定运行。同时加快南井主通风机、副一井绞车改造工程进度。运输方面,深刻汲取近期事故教训,加大重点区域巡查力度,严格落实九条安全指令,从规程设计、防护设施、连接装置、现场管理等方面深入开展主运输和辅助运输专项整治,加快推进+700轨道巷轨道提升改造工程,以及无极绳无人跟车综合保护系统等升级改造,提升运输可靠性、安全性。

总之,水峪煤业将不折不扣地坚决落实好安全“三大举措”和汾西矿业各项工作部署,保证矿井安全生产,为汾西矿业全方位高质量发展作出新的更大的贡献。

两渡煤业

以行为治理促运输安全

汾西矿业讯 两渡煤业针对辅助运输压力大、环节多等问题,持续深化辅助运输专项整治活动。

提高认识,明确职责。该公司成立了以公司经理、党委书记为组长,其他公司领导为副组长的领导小组,负责此项工作的检查落实和督导整改。该公司出台了《两渡煤业辅助运输专项整治工作方案》,明确各职能部门室责任分工,细化工作部署。该公司利用班前会、周五安全例会及OA办公、微信公众号平台等阵地,大力宣传开展辅助运输专项整治活动的目的和意义。

落实要求,真抓严管。该公司深入开展动态达标和安全生产标准化建设,推动标准化工作向班组、工作

面、工作岗位延伸。围绕主副斜井、行人斜井、560大巷的架空乘人装置、轨道、道岔、绞车等制定专项检查措施和整治方案。该公司不断加强辅助运输人员的行为治理,加强辅助运输管理人员、操作维护技术人员的培训工作,使职工明确标准,掌握岗位操作规程,规范作业。

完善措施,细化考核。针对各条巷道运输较为集中的实际,该公司组织安全员重点检查特殊部位、特殊时段的职工操作行为。该公司要求:所有设备起吊,安全员必须要盯在现场,认真检查起吊连接接口;所有大件捆绑,必须经安全员验收才能开车;所有拉运必须设置专人监管警戒,不设置不允许开绞车。(胡青和)

严格落实“三大举措”——抓实行为治理



“千万不敢麻痹大意了!你不为自己考虑,也得为家人着想啊!”这是水峪煤业女工协管员在不厌其烦地嘱咐着“三违”人员。水峪煤业积极组织女工协管员深入到智能化综掘队、专业巷修队、运搬队,对“三违”人员开展“一对一”帮教,为职工分析“三违”原因,使其认识到违章作业造成的严重后果,进一步增强职工安全意识,从思想根源上杜绝违章。马芸 摄影报道

安全警示教育

——事故案例分析(三)

2022年9月2日15时48分左右,唐山市迁西县桃树峪铁矿有限公司在基建过程中发生透水事故,造成14人死亡、1人失踪,直接经济损失约3508万元。

一、事故单位基本情况

迁西县桃树峪铁矿有限公司(以下简称桃树峪铁矿)为有限责任公司,开采矿种为铁矿,生产规模30万吨/年,基建矿井。2021年7月开采方式变更为地下开采。事故发生时,正在井下+17m水平、-20m水平施工作业。

二、事故直接原因

未按设计施工,未进行超前探放水作业,巷道掘进施工、爆破等相关单位未按标准规程操作,掘进工作面与不明老巷道相遇,老巷道与上部积水的采空区连通,老空水突破工作面与老巷道间薄弱岩体,导致透水事故发生。

三、事故暴露出的主要问题

1.桃树峪铁矿。一是安全管理混乱,矿主要负责人未取得安全生产知识和管理能力考核合格证;未设置安全管理机构,“五职矿长”、专职安全生产管理人员、专业技术人员配备严重不足;未对从业人员开展安全培训。二是未查清矿区内历史形成的地下采空区分布状态,盲目组织施工。三是未将建设工程设计文件报县级以上人民政府自然资源主管部门备案;未按设计组织施工。四是对施工单位安全管理缺失,以包代管,包而不管;未按规定委托监理单位对建设项目进行实质监理。五是事故发生后,藏匿、转移遇难人员遗体,销毁、伪造有关证据、资料,参与谎报事故。

2.丰允建设公司。一是未按要求设立安全生产管理机构、配备相关人员,项目部负责人未取得安全生产知识和管理能力考核合格证,未履行带班下井职责;特种作业人员均未取得资格证书。二是未按设计施工,未执行“逢掘必探”的探放水制度,探放水工程均未施工。三是未对从业人员开展安全培训,井下作业人员未全面掌握必需的操作技能。四是事故发生后,藏匿、转移遇难人员遗体,销毁、伪造

有关证据、资料,参与谎报事故。

3.地方监管部门责任落实不到位。唐山市应急管理、自然资源和规划、行政审批等部门和迁西县有关部门履行非煤矿山安全生产监督管理职责不力,违规审批,对企业安全生产主体责任不落实、安全管理混乱、无监理单位实施监理以及未按安全设施设计组织施工等问题失察失管;迁西县公安局对桃树峪铁矿民爆物品安全监管不到位。

4.地方党委政府落实安全生产责任制有差距。唐山市党委政府贯彻落实安全生产工作决策部署不力;迁西县党委政府在事故发生后,违法谎报安全事故,县委主要领导主导、县委县政府相关领导参与谎报安全事故;太平寨镇党委政府安全生产属地监管责任落实不到位,主要领导参与谎报安全事故。

四、调查处理及行政处罚情况

经调查认定,迁西县桃树峪铁矿有限公司“9·2”重大透水事故是一起生产安全责任事故。依规依纪依法对69名相关责任人员追责问责。其中,迁西县太平寨镇党委书记、镇长、桃树峪铁矿主要负责人、丰允建设公司实际控制人等20人被公安机关采取强制措施;桃树峪铁矿法定代表人(实际控制人)、井下实际负责人等2人已被公安机关网上追逃;金厂峪公司综合保卫大队大队长、救护中队中队长等5人向公安机关移送有关问题线索。

对唐山市政府市长、常务副市长、副市长、迁西县委书记、县长以及唐山市公安局、自然资源和规划局、应急管理局、行政审批局等42名公职人员给予党纪政纪处分。其中,迁西县委书记、县委副书记、县长、常务副县长、迁西县应急管理局党委书记、局长等8人被纪检监察机关立案审查调查并采取留置措施。

对桃树峪铁矿予以永久关闭,并处罚款1400万元;对丰允建设公司、监理公司等吊销相关资格证书、证照;有关单位实际控制人、法定代表人终身不得担任本行业生产经营单位的主要负责人。

(来源:国家矿山安全监察局网站)